



天宁区专题研究推进“智慧镇街”平台建设工作

协同破解基层治理“小马拉大车”问题

本报讯(张也)12月6日,天宁区党建引领基层治理协调机制第二次全体会议召开,深入学习贯彻党的二十大精神,认真学习习近平总书记关于基层治理的重要指示批示精神,认真落实中央、省、市党建引领基层治理协调机制第三次会议部署要求,研究安排全区党建引领基层治理重点任务。区委书记、领导协调机制组长许小波出席会议并讲话。区领导韩波、方力、王渊、金明杰出席会议。

重点任务有序推进,减负赋能成效明显,各项工作取得较好成效。就做好下一阶段工作,许小波强调,首先思想认识要再提升。推进党建引领基层治理事关巩固党的执政根基,事关经济社会发展大局。全区上下要全面落实党的二十届三中全会部署,切实把思想和行动统一到中央决策部署和省委、市委工作安排上来,以改革的精神、创新的办法,推动党建引领基层治理工作走深走实,锲而不舍、集中攻坚,切实把工作重心转到社会治理、安全稳定和民生保障上来,系统施策抓好组织提质、队伍提能、保障提标,推动党建引领基层治理工作走深走实,为中国式现代化

天宁新实践提供有力支撑。第二重点任务要再聚焦。要建强基层组织,持续深化“一网格一支部一阵地”建设,科学划分单元,调优网格设置,提高支部覆盖率,真正打通联系服务群众的“最后一米”。要培育骨干队伍,以队伍接续培养“112强链”计划为抓手,加强区、镇(街道)联动,实施好“宁聚力·雏鹰丰羽”培养计划,做好梯队培育工作。要提升服务质效,聚焦“一老一小”,深化拓展“两单一响应”“民情茶座”“和谐促进会”等首创实践,用心办好城中村改造、公园绿地建设、既有住宅加装电梯等民生实事,努力让人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。要强化数字赋能,进一步推广“儒林实践”,以

“一网统管、一网通办”为方向,加快数据整合、打通信息壁垒,抓紧把平台建设工作落实到位。第三责任链条要再压实。基层治理是一项系统工程,跨越层级多、涉及部门多、关联主体多,必须健全工作机制、压实工作责任、凝聚各方合力。要强化组织领导、加强协调配合、改进工作作风,认真贯彻中央决策部署和省委、市委工作要求,坚持不懈抓基层、强基础、补短板,把党建引领基层治理不断推向深入,为奋力写好中国式现代化的天宁答卷创造和谐稳定的社会环境。会议听取了关于落实破解基层治理“小马拉大车”突出问题措施进展情况及下一步工作打算,听取了“智慧镇街”平台建设推进情况。

政协委员来天宁开展集中视察

本报讯(张也)12月9日下午,市政协主席戴源率120余名政协委员来天宁开展集中视察,详细了解焦溪古镇的保护与发展工作,切身感受天宁经济社会发展的新变化。市政协副主席史政达和秘书长周效华,区领导许小波、金明杰、周登蓉、赵明参加视察活动。深冬时节,漫步焦溪古镇的长街短巷,古迹随处可见。巨大的深黄石块,生锈的铁质墙堵,让古镇呈现出一种厚重的历史沉淀感,美得叫人挪不开眼。集中视察中,政协委员们一路看一路听一路拍,全面感受焦溪古镇这座江南水乡的点滴蜕变。焦溪,自宋朝得名以来,已有1000多年历史。古镇三山环抱、水网交织,舜河依山流经,龙溪河穿村而过,明清所建的青龙、咸安、中市、三元

等精致古朴的石拱环洞桥,编织出了一幅“小桥流水人家”的水乡美景。经过一番细致的修缮保护与提升改造,焦溪古镇如今已然成为了一道亮丽的风景线。它以其独特的水乡风情和丰富的历史文化内涵吸引着越来越多的人前来探访与体验,也获得了“中国历史文化名村”“中国传统村落”的双重荣誉。看着焦溪古镇的点滴变化,政协委员们纷纷表示,家门口就有诗和远方,作为常州市民真是幸福感满满。当前正处于焦溪古镇保护与发展的关键时期,希望焦溪古镇继续下“绣花功夫”,追求细节、精益求精,进行持续、动态的保护,使焦溪的古建筑葆有持久的生命力,让古建筑成为具有辨识度的地域文化标识和公众集体记忆。

天宁53家企业新上云

本报讯(陈凝 王郁文)近日,常州市工业和信息化局公示了2024年度第二批省三星级、省四星级上云企业拟认定名单。天宁区共入选53家企业,其中四星级上云企业25家,三星级上云企业28家。截至目前,全区共有413家企业实现星级上云,其中五星级13家、四星级102家,三星级298家。

下一步,天宁区将继续加大对云计算、大数据等先进技术的支持力度,围绕省“1650”、市“1028”产业体系建设,通过政策宣讲、供需对接、数字化评估诊断等多种形式,进一步推进制造业“上云上平台”,实现研发、生产、管理等核心环节向云端迁移,充分释放企业数字化转型应用效能,不断激发制造业高质量发展强劲动能。

激扬“巾帼力量”

撑起天宁高质量发展的“半边天”

本报讯(王璇)12月6日,天宁区女企业家协会第四次会员大会召开,回顾总结区女企业家协会第三次会员大会以来取得的成绩和经验,谋划未来五年协会发展的新思路、新目标、新举措,选举产生新一届领导班子。区委书记许小波出席会议并讲话。市妇联党组书记、主席陈瑛,市妇联副主席褚文霞,区领导倪云泽、王渊、曹瑜、周登蓉出席会议。

不断提升服务能力,全力以赴为会员排忧解难、保驾护航。希望广大女企业家们激扬“巾帼力量”,善于发现美、创造美,奋力撑起天宁高质量发展的“半边天”。对于区女企业家协会和会员,许小波希望大家,绽放“最忠诚”之美,在感恩奋进中笃定前进方向。时刻牢记习近平总书记关于实体经济的殷殷期盼,关于妇女工作的谆谆嘱托,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。自觉把企业发展与国家战略、天宁实际结合起来,在把握发展大势中增强发展信心,在选准产业赛道中坚定前行方向。要厚植企业文化,拿出抓发展的力度抓好党建品牌、抓好文化建设,以党建强、文化强引领发展强。绽放“最青春”之美,在把握风口

中实现做大做强。密切关注科技变革趋势、产业发展规律和赛道成长逻辑,抓住时代风口,创出响亮品牌。转变传统思维,以“网联”赋能“智改、数转”,加快技术创新、管理创新、模式创新,在产品研发、质量提升、消费体验、宣传推广上探索新路,努力向价值链中高端攀升、向“微笑曲线”两端延伸。绽放“最细腻”之美,在细分领域中争当单项冠军。保持创业初期的干事激情,围绕细分领域、专一赛道,集中力量把实业做实、把技术做尖、把产品做优、把品牌做强。更好利用国际国内两个市场,积极运用平台思维、生态思维链接全球,加快推进“跨境电商+产业带”等新业态新模式发展,更加主动抢占行业发展的话语权、定价权。绽放“最有爱”之美,在饮水思源

中彰显家国情怀。传承发扬企业家精神,坚持诚信为本、恪守商业道德,在力所能及的范围内稳定就业岗位,关心关爱员工。继续扛起回报社会之责,积极投身慈善公益事业,在推动乡村振兴、促进共同富裕中发挥作用。发挥示范引领作用,讲好自己的创业故事,带动更多妇女同胞投身创业大潮,不断壮大天宁企业家队伍。会上,新当选的天宁区女企业家协会会长董银珠发言,并与前任会长戈亚芳举行了交接仪式。大会对优秀会员、组织奉献会员和优秀女企业家提出了表扬,与会领导为协会秘书长、副秘书长和顾问颁发聘书,为会长单位、常务副会长单位、副会长单位授牌,为天宁区纺织服装和纺织机械产业链妇联揭牌。

中欧国际园科学仪器分园明年6月主体竣工



本报讯(陈凝)日前,位于天宁区华阳南路19号的中欧国际园科学仪器分园基础工程施工正热火朝天地进行中。项目负责人表示,目前地下部分工程已经完成80%,预计主体部分将于明年6月竣工验收,外场部分于明年8月完工。科学仪器分园项目是中欧(常州)检验检测认证国际合作产业园延链补链强链的重要组成部分。该园区总建筑面积为50311平方米,由两栋大楼组成,将延续中欧国际园的白红建筑风格。作为全省第三家、全市唯一一家

被认定的省级仪器仪表产业园,中欧国际园正全力为仪器设备制造项目招引打牢基础。本月20日至22日,园区将赴广州参加由中国出入境检验检疫协会主办、中国仪器仪表行业协会协办的第六届国际检验检测技术与装备博览会,同时参加同步举办的SPFE2024第二届样品前处理与检验检测国际前沿论坛、全国首届实验室设备更新及供应链采购对接展览会。园区将深度对接参展的知名仪器设备企业,进行仪器仪表分园招商宣传推介,同时争取仪器仪表行业全国性重大活动明年在园区举办。

古街、银杏、红枫……

这里藏着常州初冬的极致浪漫



本报讯(宋靖 高帆)初冬的焦溪古镇,银杏身披“黄金甲”,枫叶染红枝头,爬山虎铺洒在粉墙黛瓦上,交织出斑斓如画的冬日景致。漫步古镇内,十里河川环绕,赋予其水韵的灵动;黄石半墙矗立,为其注入雄浑的气魄。这里不仅保留了珍贵的江南水乡风貌,同

时也在积极探索多元灵活的活化方式,让古老与现代和谐共生。随着村落保护工作的稳步推进,焦溪街巷重现热闹繁华,每天都有游客慕名而来。一边是静谧岁月的绝美画卷,另一边则是蓬勃跃动的古镇新颜。记者实地探访发现,焦溪古镇

实施的文化保护传承利用工程二期项目有了最新进展。今年焦溪古镇重点对西街入口节点进行修缮和风貌改造,实施了焦溪中学旧址、中街4区、是家大院、红星路1号、老商业社等6个修缮与改造工程,启动了雪沟河历史河道恢复、东街东下塘片区综合管网改造提升工程。



天宁又一民生实事项目完成 新建改建公厕共33座

本报讯(王璇)公共厕所既是便民设施,也是一座城市文明展示的窗口,小小的公厕连接着“大民生”,彰显着“大文明”。今年,天宁区城市公厕新建改建工程再度被列入民生实事项目,现已完成年度目标任务,新建改建公厕共33座。

今年五月,精心打磨四年的舜山小镇正式亮相,一举成为长三角区域热门的综合度假区。配套舜山小镇建设,这里的公厕延续了“舜山舜水”的风格调性。记者实地探访了位于横岸桥东南乡村mall内的公厕,看到内部墙壁上用线条勾勒出舜山小镇的样貌,男女卫生间标识采用穿着春秋时期服饰的男女的画像,公共空间使用绿植、石子等进行点缀,俨然一个古朴雅致的迷你园林。除了在外观内饰上紧贴“舜山舜水”主题,公厕设施也考虑到各类人群如厕需求,配备母婴室和各类无障碍设施,流线型智能烘手机、电动感应门等智能设备一应俱全。

同样主题鲜明的公厕还有位于雕庄街道环岛路东段户方·梧桐里游园内的公厕。该公厕遵循儿童友好设计理念,外观整体以儿童友好色彩图案拼装,搭配彩虹步道,与乐园的大环境相协调。内部安装了小熊形状的镜子和洗手池,大象形状的隔断,颜色缤纷的儿童小便斗和儿童马桶,不仅视觉上充满童趣,而且符合儿童的如厕习惯,为家长带娃出行提供便利。投入使用后,深受家长和儿童们的喜欢。“新建公厕选址时,我们主要以群众需求为导向,比如水晶生态园建设时未配套公厕,周边市民对于公厕的呼声一直很高,于是今年我们在公园等人群相对集中的地方新建了9座I类公厕和4座II类公厕。”据区城管局工作人员介绍,今年超过半数的新建改建公厕都设置了第三卫生间;所有新建改建公厕都安装了扶手、设置无障碍通道,方便年老体弱和残障人士如厕;部分公厕适度调整了男女厕位比例,有效减少女性如厕的排队时间。

此外,天宁还积极推进公厕品牌创建工作,今年成功创建小营前便捷驿站等6座国家旅游公厕。

美丽天宁建设进入“精管善治”阶段

涂贤平 张燕 老旧小区里新能源汽车充电很方便,城市绿地里进行适儿化改造提升,美丽街区里增设AI识别应用……近年来,美丽天宁建设进入“精管善治”阶段,让城市变得更便利、更美好、更智能。

市民关心的老旧小区新能源汽车充电问题,今年也有了新进展。天宁结合大板房改建,新建北环新村和浦北新村两个特色停车场,共847个停车位,安装充电桩140个,集光伏发电、储能、充电桩、电池检测、快捷汽车服务等综合功能于一体,有效解决了老旧小区无法加装充电桩的难题。

休憩、娱乐、健身等户外活动需求。紧邻新建小区保利天珺的口袋公园,为居民提供交流、休憩、娱乐的空间。而紧邻新建小区桃花院子的口袋公园,主景植物选择桃花,与小区相映,营造春季花开灼灼的浪漫氛围,打造一个开放、活力、绿色的城市胶囊公园,进一步提升城市街区品质。

除了公园,围绕国家生态园林城市建设,天宁今年新增10公顷绿地,全新打造劳动路杜鹃花路、新堂路月季路等3条特色花漾道路,完成万象城立体绿化1处。

美丽天宁建设,让城市更智能 今年,美丽街区建设选取青果巷街区和儿童医院院区2个区域,涉及面积共2.05平方公里。其中,青果巷街区充分考虑区域特色文化,挖掘青果巷周边深厚的历史积淀,同时从优化管理手段为切入点,增设AI识别应用,并将该街区

纳入城市智理工作站管理重点区域,提升青果巷历史人文街区周边管理效能。今年,在美丽天宁建设中,天宁继续探索智慧化城市治理新模式。聚焦市容秩序、空间品质、景观绿化、长效管理等方面开展整治提升,推进街区建设运营治理、城市非机动车治理、城市公众参与、精细化基层治理等应用场景建设。同时,推进“一网统管”,构建起横向到边、纵向到底的城市精细化管理网络,实现对城市管理全领域覆盖、全时段监管和城市管理问题的高效、高标准处置,有效提高城市管理和执法效率,让城市管理工作更加快捷有效。

美丽天宁建设,让城市更便利 天宁作为中心城区,“停车难”问题这两年得到有效化解。2024年,新建紫云府东侧、金三角、云智造先导中心地下停车场,累计新增公共停车位超2000个。“停车方便了,出停车场的速度也快了。”市民赵先生驾驶车辆驶出了金融商务广场地下停车场,这里开通了“无感支付”功能。天宁区备案公共停车场共166家,目前签约“无感支付”协议超80家,大大加速通行效率。

此外,在老朝阳菜场旧址,天宁打造了一个“双拥”主题公园,满足周边百姓

除了公园,围绕国家生态园林城市建设,天宁今年新增10公顷绿地,全新打造劳动路杜鹃花路、新堂路月季路等3条特色花漾道路,完成万象城立体绿化1处。

美丽天宁建设,让城市更智能 今年,美丽街区建设选取青果巷街区和儿童医院院区2个区域,涉及面积共2.05平方公里。其中,青果巷街区充分考虑区域特色文化,挖掘青果巷周边深厚的历史积淀,同时从优化管理手段为切入点,增设AI识别应用,并将该街区

纳入城市智理工作站管理重点区域,提升青果巷历史人文街区周边管理效能。今年,在美丽天宁建设中,天宁继续探索智慧化城市治理新模式。聚焦市容秩序、空间品质、景观绿化、长效管理等方面开展整治提升,推进街区建设运营治理、城市非机动车治理、城市公众参与、精细化基层治理等应用场景建设。同时,推进“一网统管”,构建起横向到边、纵向到底的城市精细化管理网络,实现对城市管理全领域覆盖、全时段监管和城市管理问题的高效、高标准处置,有效提高城市管理和执法效率,让城市管理工作更加快捷有效。

美丽天宁建设,让城市更便利 天宁作为中心城区,“停车难”问题这两年得到有效化解。2024年,新建紫云府东侧、金三角、云智造先导中心地下停车场,累计新增公共停车位超2000个。“停车方便了,出停车场的速度也快了。”市民赵先生驾驶车辆驶出了金融商务广场地下停车场,这里开通了“无感支付”功能。天宁区备案公共停车场共166家,目前签约“无感支付”协议超80家,大大加速通行效率。